

Felolvas szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1909. JULIUS 13.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 156. SZÁM.

Előfizetési árak.
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy óra . . . 1.20 „
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mítással díjszabászerint

A többségi elv.

Kassa, július 12.

Az ősszel ismét válság következik. Olyan válság, amely sokáig nem tarthat s amelyet mindenképp meg kell oldani.

A kivánság az, hogy a megoldás alkotmányosan, a többségi elv alapján történjen. Ez természetes. Igaz, hogy eddig az újabb, negyvenkét éves parlamenti gyakorlatban nem volt mód arra, hogy új kormányok bemutatkozásakor a képviselőház más határozatot is hozott volna, mint egyedül magát a bemutatkozás tudomásul vételét. Ez is formalitás, amelyet a szabályok megkövetelnek, de egyébként ugyis tudta már mindenki, akit érdekel, hogy kiket nevezett ki új miniszterekül a király.

De akár mondták ki eddig, akár nem, az magától értetődő dolog, hogy alkotmányos országban csak a többségi elv tekintetbe vételével lehet csak kormányt alakítani s válságokat megoldani. Sem ezt a válságot, sem más, holnap sem és sohasem. Ezt, mint általános parlamenti elvet, az alkotmánypárt és a néppárt is elismerte. A különbség az, hogy míg a függetlenségi párt ennek alapján fentartotta a kormányzásra való igényeit, az alkotmánypárt azzal járult e határozat kimondásához, hogy az nem konkrét helyzet, hanem bármiféle, előadódható helyzetre is vonatkozik. Hasonló módon hozzájárult a Kossuth Ferenc, illetve a függetlenségi párt javaslatához a néppárt is. Tehát a jelenlegi többségi párt s az utána következő két legnagyobb párt egy véleményen van. S ez bizonyára nem jelenti azt, hogy a koalíció felbomlásáról félreismerhetlen céllal terjesztett hírek igazak volnának.

Még kevésbé felelnek meg a valóságnak azok a hírek, mintha magában a függetlenségi pártban bomlás készülne. Nézeteltérések egyes fontos kérdésekben lehetnek, sőt bizonyos fokig egy nagy párt kebelében az élesztő erejével hatnak. De hát hol mutatható ki a bomlás egy olyan pártnál, amely a vezér iránt való szeretettel és egyhangulag hozza meg határozatait?

Ilyesmit csak a rémlátás beszélhet s a felületesség hangoztathat. Az a párt, amely ilyen fontos és nehéz helyzetben mint egy ember áll a vezér körül, az teljesen és kétségbevonhatatlanul egységes. S bizonyára lelkes egyértelműséggel fogja a nyári szünetben teljesíteni a vezér felhívását, hogy vigyék szét és hirdessék az országban a függetlenségi párt elveinek az igazát. Hogy a párt egységes legyen az ősszel akkor is, ha kormányra jut, akkor is, ha ellenzékbe lesz kénytelen átmenni.

Vissza a fővárosba!

(A vidéki nem hódol a budapesti izlésnek.)

A vidékiek kicsufolása már rég óta divik Budapesten. Ott mutogatják őket a színpadon, az élclapokban, az olcsó művészet és olcsó irodalom egész mezéjén. S a dologban az a legkedvesebb, hogy a jó vidék kifigurázásán mindég maga a jó vidék nevetett legjobbizt. Eddig úgy volt. Most azonban úgy látszik — megváltozik a világ. — A jó vidék kezd bomladoxni és fölveti a kérdést, hogy mi jussa van őt pellengére állítani Budapestnek? Vajjon különb-e nála? Vajjon izlésben, szellemben, ami miatt legtöbb csufolás ér a vidéket, mivel mulja az őt felül? Vajjon tisztább-e a pesti izlés és finomabb-e a pesti szellem a jó vidékénel, vagy csak a pestiség révén arrogál magának hasonlíthatatlan elsőséget?

És megadja a feleletet a jó vidék azzal, hogy visszalöki Budapest minden léhaságát és izléstelenségét. Legvilágosabb bizonyítéka ennek a kabarék alkonya. Tavasszal nagy számú kabaré indult ki Budapestről, hogy megostromolja a maga speciális budapesti otrombaságaival az egész országot. S már eddig vagy husz kabaré kudarcáról olvastunk hírt, köztük olyan társulatok is, amelyek az ugynevezett művészi hírből állottak. A jó vidéknek nem kellett a kabaré ez idén s elképedt, hogy micsoda izléstelenségekben, léhaságokban és ürességekben találja szórákozását a finom budapesti publikum.

Valószínű, hogy a műérzek ilyen hiányáért megint le fogják mucszálni a jó vidéket és megállapítják róla, hogy barbár, paraszt és antikultur lelkű. Ez azonban semmit se változtat a jelentőségén ennek az örvendetes fordulatnak, melyet épen a jó izlés és a kultura érdekében kell örvendetesnek tartanunk.

Ezekből a jelekből azt merjük következtetni, hogy a jó vidék nem fog itt megállni, hanem visszaszorítja a pesti posványt a vidéki színházakból is. Mert hiszen van akárhány színdarab, amelyek sokkal féltelenebb támadás a jó izlés és az erkölcs ellen, mint némelyik tisztességes kabarének a műsora, nem ítéhető meg enyhébben azon az alapon, hogy az egyiket kőszínházban

adják elő, a másikat pedig szellős fabódéban. Sőt a színház szigorubb megítélés alá esik, nemcsak azért, mert kulturális intézménynek nevezi magát s mint ilyen kívánja a maga megbecsülését, hanem azért is, mert a közvagyonnak tekintélyes részét vonja el a kultura nevében talán sokkal égetőbb szükségletektől. Ellenben a kabarék és daltársulatok csak privát vállalatok, amelyekben csak a maga pénzén szórakozik, akinek ilyen szórakozást kíván a gusztusa. Hogy a vidéki közönség izlésének ezekben már nem felelnek meg a durva és ostoba dolgok, örülünk neki, még jobban örülünk azonban annak, ha a színházakat finomítaná meg és kényszerítené vissza eredeti hivatásukhoz a közizlés.

Mesterséges drágaság.

Pályázat az okok kikutatására.

Ha valamelyik országos hírnévre szert tett közzgazdát megkérdezhettünk a mai napon e három kapcsolatos tényezőnek: az aratás, időjárás és drágaságnak a jövőben való alakulása felől, bizonyára olyan feleletet kapnánk tőle, mely a drágaságot valami nagyon természetes jelenséggé tenné fel. S nyomban, azon melegében szükségesnek is tartaná megokoló magyarázattal érthetővé tenni az általános drágaság természetesnek tartott jelenségeit.

Mindaddig, míg az aratást kockáztató esős időjárást a három kapcsolatos tényező bíráltságába belevonnánk, majdnem igazat kellene adnunk annak a közzgazdának, aki a drágaság tovább fejlődéséről azt a véleményt nyilvánítaná, hogy az nagyon természetes, mert hiszen maholnap a sok esőzés tönkretetheti a kecsgetetőleg kialakult termést; de aztán meg az aratás késése miatt megdrágulhat a betakarítás is, ami megint csak az árak drágaságát segítené elő.

Az okoskodás eddig helyes, de mihelyt a kulisszák mögé bujt természetellenességét felfedezzük azoknak az önző jelenségeknek, melyek a drágaság emelkedésének melegágyai: azonnal rájövünk arra, hogy a drágaság emelkedése nem is olyan nagyon természetes, mint aminőnek azt a legtöbb közzgazda tartaná, hanem inkább az önző törekvése a nagytőkének saját gyarapítására, a kisebb gyöngébb, de általánosabb érdekekkel szemben.

Nem szabad felednünk, hogy a mi közzgazdasági politikánk soha sem volt még egészséges és pedig azért, mert nem tudtunk bele összhangzatot teremteni. S ma is azért tűnik föl előttem természetellenesnek, mert az ország szegény népét érinti és sújtja, csupa elvagyontalanodott existenciákat, holott pedig az aránytalan drágaságnak csak teljesen fejlődött kulturával bíró vagyonos országokban lehetne helye, ott se állandó jelleggel, hanem az esetleg megtörtént elemi csapások bekövetkezése esetében. Nálunk még ilyen esetekben sem volna szabad a kulisszák mögöl mesterségesen szítani a drágaságot, annál kevésbé állandó jellegűvé szegődtetni azt.

: Menyasszonyi kelengyék.:
 : uri- és női divatcikkek.:
 : selymek és divatkelmek.:
 : : csakis ujdonságok : :
 nagy raktára

KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Színházzal szemben.)

Határozott szabott árak.

A napokban olvastam egyik fővárosi lapban, hogy az országos iparszövetség pályadíjat tűzött ki egy munka megírására, mely a fővárosban lábrakapott tuldrágaságot tárgyalná meg s annak okairól beszélgetne. Baj, hogy egy ilyen testület csak Budapest-ről emlékezik meg. Másrészt pedig az, hogy az országos iparos szövetség nem akarja ismerni a drágaság okait, holott az ország közgazdasági politikáját elsősorban neki kellene irányítani. Irányító gyanánt közre kell dolgoznia az országos magyar gazdasági egyesületnek is a közgazdasági irányzat összehangozás, egészséges fejlesztésében, mint egyik legfőbb tényezőnek, de ugyilátszik, olyannyira elégségtelenedett már a mi közgazdasági politikánk, hogy azt csak papiroson, pályadíjak kifizetése által tudjuk és akarjuk egészségessé varázsolni. Megadtuk neki!

HIREK.

Simple-Life.

— Vissza az egyszerű élethez. —

Néhány év óta egyre növekedik Észak-Amerikában az a mozgalom, mely zászlójára ezt a jelszót írta: *Simple-Life*. A mozgalom, mely az egyszerű élethez való visszatérést propagálja, nem mai keletű. Újságok, cikkek, könyvek évek óta sürgetik már, hogy a neuraszténia ellen, amely mind több és több embert kezd ki, valamit tenni kell. Ez pedig nem lehet másként, minthogy az emberiség lemond a szenvedélyeiről s az élvezeteiről és visszatér az egyszerű élethez.

Az eszme mihamar népszerűvé lett. Az amerikai emberben amúgy is sok a hajlandóság, hogy minden új dologgal megismerkedjék. Amerika alsó néposztályai között a munkahiány miatt amúgy is nagy a szegénység és nem kellett nagy önmegtartózkodás hozzá, hogy lemondjanak a hus élvezetéről és az alkohorról és kellemesnek találják a sátrakban való nyaralást. Így van aztán, hogy évről-évre több ember indul meg nyaranta a hegyek közé és a folyók partjára. Sátrakat vernek, telepek keletkeznek vegetáriánus életrenddel. Ez a Simple Life.

Mondani sem kell, hogy a milliárdosok, akik között igen sürűnek a hipokonderek, hivatás szegődtek az eszmének. Márvány-palotában aszketikus szigorúsággal élnek az emberek. Így, amióta Astor és Gouldné, akiknek gazdagságuk fogalomma lett, hívei a Simple Lifenek, naponként 70 fillérből kerestik ki élelmézésüket.

Egyre-másra alakulnak azután olcsó klímatis telepek, amelyben szigoru felügyelet alatt nyaralnak az emberek. A Hudson idillikus partján mind sűrűbben létesülnek sátratelepek, amelyekben a hőségtől és betegségtől megkínzott emberiség keres menedéket és gyógyulást. Ezekben a kényelem a legkevésbé. Az emberek sátrakban laknak, tejjel és növényi eledelkkel élnek és mivel az emberek hisznek és bíznak a gyógyzóban, igen szép eredmény bizonyít mellettük.

Ugy látszik, hogy ez a mozgalom sokkal komolyabb, mint egyéb amerikai divatok. Az emberek mind komolyabban veszik az egészséget. A Simple-Life hódít. Az aszsonyok viszik. Az angol követ neje, az elnökhelyettes felesége és maga Taftné is szorgalmas és kötelességtudó hívei annak.

— Uj ügyvéd. Kardos Arnold dr. ügyvéd, Kassán, a fő-utca 35. számú házában (Maurer-udvar I. em.) ügyvédi irodáját megnyitotta. Az újabb jogásznemzedék ki-

váló tagja, a legutóbbi időben két és fél évig, lovag dr. Fuchs Károly, a központi kereskedelmi és iparbank jogtanácsosának irodavezetője volt.

— Elfogott betörő. Spiegel József kereskedő üzletében nemrég betörők jártak. A tettesek közül Koak Mihályt tegnap este két detektív az Erzsébet-téren letartóztatta. A másik tettestársnak, Csongvai Andrásnak sikerült a detektívek elől elmenekülnie. A megszőkött betörő kézrekerítése végett a rendőrség a kellő intézkedéseket megtette.

— A Kassai Községi Közigazgatási Tanfolyam most fejezte be képezítő vizsgálatait. Közigazgatási vizsgálatra jelentkeztek ötvenen, ezekből kintintéssel 5, egyhangulag 14, szótöbbséggel 21 nyerte el a jegyzői oklevelet, 9-et pedig egy-két tantárgyból részleges javító vizsgára utasítottak. Kintintéssel vizsgáltak: Agonás Pál, Dobos József, Gremperger Ferenc, Kelemen Miksa, Szutórisz Kálmán.

— Uránia előadások. A Kassai Uránia e héten két előadást tart és pedig csütörtökön és pénteken este háromnegyed 9 órakor. Mindkét alkalommal dr. Pekár Gyula nagyhatású Uránia-darabja, a Francia forradalom kerül színre.

— A közúti vasút betörője. Két esztendő előtt, 1907. év őszén a Kassai közúti vasút irodájában betörés történt. Éjjel az ismeretlen betörő felfeszítette a Wertheim-szekrényt s abból nagyobb összegű pénzt ellopt. A rendőrség most olyan adatok birtokába jutott, melyek szerint valószínű, hogy a betörést Csizmár János napszámos követte el, aki a betörés idején a közúti vasutnál, mint fűtő volt alkalmazva. Csizmár egy emelő vasrud segítségével zuzta be a vasszekrény falát s egyedül dezsámlálta meg a pénztárt. Három nap előtt Csizmár elhagyta feleségét s megszőkött egy Konya Erzsébet nevű nővel. A szökés után derült ki a bűne. A rendőrség most országsszerte körözi a betörőt.

— A Kassai Uránia új műsora. A Kassai Uránia mozgófényképszínházban ma este kezdődik a három napra terjedő új, igen érdekes műsor. A műsor első száma egy pompás sportkép. Ezt követi a Micsoda szakáll című humoros mozgó, mely egy felszarvazott férj kacagató kalandját mutatja be. Méltán igényt tarthat a közönség érdeklődésére a Kalapzsonglór című kép, mely színes műfilmben egy érdekes cirkuszmutatóvánt örökít meg. Valóban drámai hatású a Sztrájkvezető, a komikus elemet újból az Aki órákat nyel című mozgó képviseli. Természet után készített, tanulságos film a Szivarvég feldolgozás. A szép műsört a Daganat kellemetlen helyen című komikus és A nizzai nő című színes műfilm rekesztik be.

— Magyarország labdarugó bajnoksága. A Ferencvárosi Torna Klub és a Kassai Atlétikai Klub döntő bajnoki mérkőzése szeptember első felében lesz.

— Sportélet a Tátrában. A tátralomniczi sportesemények előkészületei már teljes mértékben folyamatban vannak a Kárpátok e legszebb fűrdőhelyén. A napokban készül el a galamblovó és a golf-pályához tartozó külön kis klubház. A napokban érkezett Lomniczra a Tátra-Klub vezetője: Zichy Géza Lipót gróf igazgató és Laubner

Dezső titkár, a kik nemcsak a belföldi, de a külföldi sportkörökkel is élénk összeköttetésben állanak a tátralomniczi versenyek sikere érdekében. A nagyszabású versenyek sorát a július 18-iki nemzetközi atlétikai verseny nyitja meg, a melynek számai közé, az általános óhajtnak megfelelően, utólagosan a távolugrást is fölvetették, a többi számhoz hasonlóan kis aranyérem díjazással. A verseny iránt egy a lomniczi, mint a környékbeli közönség körében igen élénk az érdeklődés. A gazdag díjazású verseny-számokban az összes nagyobb magyar egyesületek indulása biztosítva van. Az atlétikai verseny nevezési zárónapja július 12. — Július 21-én kezdődik a lawn tennis verseny, a mely szintén nagy sikerrel kecsegtet. A verseny biztos résztvevői a Budapestben is járt kiváló cseh játékosok, elsősorban a bajnok Razny, a kinek ezuttal azonban nemcsak Zsigmondival, a magyar játékosok elitjével, hanem a bécsi és boroszlói kiváló erővel is meg kell küzdenie.

— A 33-as Futball Klub Kassán. A 33-as F. K. július 18-án a Kassai Atlétikai Klub meghívására Kassán mérkőzik a magyar futball bajnokság döntőjébe került Kassai Atlétikai Klubbal. A kassaiak még sokkal jobb formában vannak, mint budapesti szereplésük alkalmával és így a II. osztályú bajnokság második helyzettjének ugyancsak nehéz lesz a győzelmet megszerezni. A kassai sportközönség nagy érdeklődéssel várja a 33-asok első szereplését.

— Hohenlohe herceg újabb birtokvásárlása. Lőcséről jelenté tudósítónk: Hohenlohe herceg alkudozást folytat Késmárk városával a város tizenháromezer holdas tátrai birtokának megvásárlásáról. Kikötötte, hogy csak a magyar kormány előzetes hozzájárulása esetén hajlandó a birtokot megvásárolni. Késmárk városa erre Darányi Ignác földművelésügyi miniszterhez fordult, aki megtagadta hozzájárulását. A városi képviselőtestület mai ülésén tiltakozott a miniszter határozata ellen és elhatározta, hogy a birtokot most már a kormánynak ajánlja megvételre.

— Kincstári erdők házikézelésben. Darányi Ignác földművelésügyi miniszter rendeletére egyelőre kísérletképpen a lipótvári és lippai főerdőhivatalok a zsarnócai erdőhivatal kerületében, valamint a tósvári erdőhivatalhoz tartozó diósgyőri uradalomban, a házikézelést vezették be, kivétel nélkül igen jó sikerrel. A házikézelés következtében a kivágásra szánt területeket maga a kincstár közvetlenül, munkásokkal kezelteti és a kitermelt fakészleteket jobbra 500—1000 köbméteres részletekben adja el, a miből az következtet, hogy így a hirdett versenyárválásokon a kis tőke is részt vehet. De a munkástügy szempontjából is jó tapasztalatot szereztek a házikézeléssel, mely arra bírta Darányi földművelésügyi minisztert, hogy a házikézelést a kincstári gazdaságokban még szélesebb területen alkalmaztassa.

— Pénzbírság és elzárás. Az igazságügyminiszter egy föllebbezés kapcsán kimondotta, hogy a be nem hajtható pénzbírság (a pénzbüntetéstől eltérőleg) nem változtatható át elzárásra.

— Szivardobozok üvegből. Az a körülmény, hogy a finomabb szivarok csomagolására használt dobozok faanyaga, a mely többnyire cédrusfa, egyre drágul, arra indította a nagyobb gyárosokat, hogy olcsóbb csomagolást keressenek. Legutóbb üvegdobozokkal kísérleteztek és ezzel úgy látszik, meg is találták, amit kerestek. Az üvegből való szivardobozok nem dobozala-

A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-Bank

Kassai fiókja
(Főutca 53. szám.)

Ajánlja tűz és betörés ellen biztosított pánccelszobában elhelyezett

magánpénztárait (safe)

értékpapírok, okmányok és értéktárgyak őrzésére.

kuak, hanem hengerek és a szivarok benne nem fekszenek egymáson, hanem álló helyzetben vannak, hegyükkel felfelé irányozva. A dobozok lezárására egy nikelzett rácsvarharható fémfedél szolgál. Az újfajta szivar-dobozok a régi fadobozoknál jelentősen olcsóbbak. Előnyük az, hogy bármely más célra is használhatók, amennyiben a dohány-szag az üvegen nem marad, míg a fadobozokon a dohányillat évek múltán is megérzik.

— **Utmegnyitási ünnep.** Vasárnap zajlott le a Torna—Aj—Ujfaluca között most épített közút ünnepélyes megnyitása. Az új utat régi forgalmi akadályokat küzdött le s egy egész vidéket az eleven közlekedés hálózatába kapcsolt. Az út megteremtésénél nagy érdeme van Puky Endre dr. alispánnak, aki lelkes meggyőződéssel szállott sikra az építés törvényhatósági segélye érdekében. Az alispán tegnap délelőtt érkezett Tornára. A pályaudvaron megjelent a járás ura közönsége, elén Gedeon főszolgabíró. Ott volt a kerület országgyűlési képviselője dr. Várady Károly is. Továbbá megjelentek az érdekelt községek képviselőtestületei. Az alispán Gedeon főszolgabíró üdvözölte, aki meghatva köszönte meg a szíves fogadtatást. Majd a társaság hosszú kocsisorral, elöl a lovasbandériummal, az új utvonálhoz hajtott. Itt Zábráczy József tb. főszolgabíró mondott hatásos felavató beszédet. Puky Endre dr. alispán beszédében kiemelte, hogy nagy készséggel támogatta Gedeon főszolgabírónak ezt az akcióját, a mely századok mulasztását van hivatva pótolni. Azazal nyitja meg az utat, hogy annak porát mindig Istent imádó, önmagával és ember-társaival békesen megelégedett magyar munkásnép járja. Ezután lehullott a lepel az ut-építést megörökítő s sziklába helyezett emléktábláról s a társaság bejárta a sikerült utat. Az ünnepet lakoma zárta be.

— **Udránszky József bucsuja.** Tegnap délután bucsuztatta a kassai közönség Udránszky József műszaki tanácsost, akit a földművelésügyi kormány, a kassai kultur-méreménység eléről a dunai kerület országos felügyelőjévé nevezett ki. Tisztelői a Schalkház nagytermében gyűltek össze. Képviselőváltak mindazon vármegyék, melyek területére Udránszky működése kiterjedt, továbbá Kassa és a felvidék műszaki kiválóságai. Az első felköszöntőt Szalay László főispán mondotta, felsorolva Udránszky negyedszázadot meghaladó tevékenysége bokros érdemeit. Majd Puky Endre dr. alispán szólt s kifejezte a vármegye mély ragaszkodását és elismerését a távozó iránt. Tahy József sárosi alispán, a maga és a vármegye nevében bucsuzott. Udránszky mély meghatottsággal köszönte meg az ünnepést. Koós Béla a hölgyeket éltette, egyben bucsuztatta a hivatal két távozó főmérnökét Jankó Miklóst és Czittó Ferencet.

— **Jánossy ismét beismeri bűnét.** Jánossy Aladártól, aki eddig a betegek módjára jobb élelmezést kapott a szabadkai fogházban, tegnapelőtt óta megvonták ezt a kedvezést. Mint szabadkai tudósítónk jelenti, Jánossy ennek a hatása alatt mai kihallgatása során visszavonta tagadó vallomását. Winkler ügyész Jánossynak ezt az újabb vallomását is jegyzőkönyvbe vétette.

— **A hol a csodadoktor lakik.** Lado-mér az a felvidéki falu, ahol egy paraszt gyógyít késsel, vérvésszel s mi egyébbel. Az ökrök között fogadja vendégeit s eret vág. Ő és fia a babona vámszedői. Nem csoda, hogy most e híres falucskának szenzációja van, amely alkalmas volna arra, hogy a kis községet Lourdes magyar kiadása pártjára tegye, ha igaz volna. Az történt ugyanis, hogy egy ladoméri paraszt-asszony a mezőről jövet nagy lelkendezve mesélte el a szomszédasszonynak, hogy hát mekkora csoda esett meg övele. Kukoriczkapálás közben megjelent neki a Szűz Mária és ezt mondta, meg azt mondta. Persze a hír a dróttalan táviró gyorsaságával repült szét a környéken, a hol mindenfelé lázas érdeklődést keltett. Már is valóságos bucsu-

járás indult meg az új csoda színhelyére. Es a ki ismeri a magyar nép babonára hajló, csodákkal telített képzeletét és lelkevilágát, egy csöppet se fog csodálkozni, ha egy vallási tébolyba esett asszony viziói nyomán a bucsujárások özöne indul meg az új csodahelyre, még akkor is, ha az egyház felemeli erélyes tiltakozó szavát ellene.

— **Vizbe fult aratók.** Vizsolyból írják: Az itt dolgozó aratók a közeli Hernádba mentek fürödni. Kettő közülük örvénybe került s a vízbe fult. Holttestüket még nem sikerült megtalálni.

— **A falusi hus.** Tegnap délután a rendőrség elkobozta egy levágott tehén húsát s elrendelte annak megsemmisítését. A tehén húst Bernát Izsák pólyi-i mészáros hozta Kassára, eladás végett. Huslító bizonyítványa azonban nem volt, úgy akarta be-csempészni a kassai piacra. A tehén ugyanis egy pólyi-i parasztagdaé volt. A tehenet a múlt napokban egy másik tehén oldalba döfte, amitől az megbetegedett. A beteg tehenet Bernát Izsák 30 koronáért megvette, levágta és húsát Kassára akarta csempészni. A rendőrség Bernát Izsák ellen a megtorló lépéseket megtette.

— **Szökött katona.** Tazsik István, cigány, aki a 9. honvéd gyalogezredben mint közkatona szolgált, tegnap megszökött. Az ezredparancsnokság kívánságára a rendőrség is nyomozza a szökevényt.

— **A Budapesti Orfeum társulat szombaton** este kezdte meg egy hónapi időre terjedő működését a Széchenyi kioszkban. Az első előadást a kiosk előtti téren tartották meg óriási közönség jelenlétében. A közönség a műsornak minden egyes számát a legnagyobb érdeklődéssel és igaz élvezettel hallgatta végig. Szende Karola énekesnő a „Próba mamzel” című kuplájával aratott fényes sikert. Hevessi Tusi „A hastánc”, Rózsa Frida „Jé ez a férjemé” számok előadásával váltották ki a közönség zajos tetszését. Nagyon kedves és bájos volt Dori Gizi, aki egyrészt tiszta csendű hangjával, másrészt pedig élénk, tüzes táncával tűnt ki. Lily Charly angol szubrette igen jó volt, sokat mulatott a közönség a „Tatárjárás”-ból vett énekszámok előadásával, ugyancsak kellett nyelvért törni, hogy a „Kis Julcsa” című nótát leénekelhesse. (Forró csók, nála bizony „forgó csont.”) A férfiak közül Wágner a „Spárga” című szenzációs kupléval, Vas Feri a „Feminista” előadásával zajos sikert arattak. A néger csoport táncai is igen sikerültek és nagyon tetszetek. A tagok ma este teljesen új számokat adnak elő, a többek között fellép Gerő Andor igazgató is, ki előadó képességével bizonyít meg fogja nyerni a közönség osztatlan tetszését.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése.

Vita az új kormány körül.

Budapest, július 12.

A képviselőház mai ülését üres pad-sorok előtt nyitotta meg 10 órakor Justh Gyula elnök.

A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása után elnök jelentette, hogy Nagy György sürgős interpellációt jegyzett be a kormány bemutatkozása tárgyában.

Ezután áttértek a napirendre. Supiló tört magyarsággal fejtegette, hogy bizalmatlan a kormány iránt, mert Horvátországban nincs parlament, hét év óta költségvetésen kívüli állapot és valóságos abszolútizmus van.

Nagy György bizalmatlan a kormány iránt, mert az önálló bankot nem akarja 1901-re felállítani. Polemizál Széll Kálmán és Molnár János beszédével és Bakonyi határozati javaslatát azzal töldja meg, hogy a többségi elv érvényesítése alatt a független-ségi kormányt kell érteni.

Polit Mihály aggodalmasnak látja a helyzetet. Ezért a kormányt okolja és csatlakozik Supilo bizalmatlansági indítványához.

Farkasházy Zsigmond kifogásolja Bakonyi határozati javaslatát, mert abban nincs szó a függetlenségi párról. Mint hogy a bankkérdésben nincs egyetértés a kormány tagjai között, bizalmatlansággal viselkedik a kormány iránt.

Bozóky Árpád fejtegeti, hogy a kormány kinevezése törvénytelen. Kifogásolja azt is, hogy a kormány a Ház üléseit elnapoltatja és így parlamenti felelősség nélküli fog kormányozni.

Ezzel a vita véget ért. A szavazás eredménye az lett, hogy az összes határozati javaslatok elvetése mellett Bakonyi Samu határozati javaslatát fogadta el a nagy többség.

Ezután az elnök javasolta, hogy a Ház napolja el magát szeptember 28 ig.

Bozóky Árpád kifogásolja ezt, mert így a kormánynak a királyi kézirat értelmében leendő ellenőrzése lehetetlenné válik.

A Ház az elnök javaslatát elfogadja.

Ezután Nagy György előterjesztette sürgős interpellációját, amelyben a kormány bemutatkozását imparlamentárisnak mondja, amennyiben a főrendiházban „családiasan” intézték el az ügyet és a királyi kéziratokat nem is olvasták fel.

Wekerle Sándor válaszában kijelenti, hogy a főrendiház ülése alkalmával még tartott a Ház ülése és így nem volt alkalma a kéziratok átküldéséről gondoskodni, de ebbe a főrendiház belenyugodott és egy későbbi ülésen fogják felolvasni a királyi kéziratokat.

Nagy György válasza után a Ház a miniszterelnök válaszát tudomásul vette és ezzel az ülés véget ért.

Támadás Justh ellen.

Budapest, július 12.

Nagy feltűnést keltett ma a Házban, hogy az ülés megnyitása után Wekerle nyomban felsietett az elnöki emelvényre és ott élénken gesztikulálva tárgyalt Justh Gyulával. Justhot ugyanis a kolozsvári „Ellenzék” c. lap élesen megtámadta és Justh a támadás forrását a miniszterelnöki sajtóirodában kereste. Wekerle kijelentette előtte, hogy a sajtóiroda rendszeres tudósításokat nem ad le és később ki is derült, hogy a kifogásolt sajtótudósítást egy magánválaikozó könyvatos küldötte a lapnak.

Wekerle nem megy Bécsbe.

Budapest, július 12.

Félhivatalosan megcáfolják azt a hirt, hogy Wekerle a király ischli utazása előtt Bécsbe megy audienciára.

A király Ischiben.

Bécs, július 12.

A királynak ma kellett volna Ischibe utaznia, de utját csütörtökig elhalasztotta, mert a képviselőház ülését még Bécsben akarta bevárni.

V. E. Uránia Színház.

Mozgófényképek.

Katonazene.

Műsor július hó 12 és 13-án.

Nyolc napos sport Savorjában.

Micsoda szakáll? (Komikus.)

Kalapszonglőr. (Színes.)

Sztrájkvezető. (Dráma.)

Aki órákat nyel. (Komikus.)

Szivarvég feldolgozás. (Term. után.)

Daganat keilemetlen helyen. (Kort.)

A nizzai nő. (Színes műfilm.)

Helyárak: Páholytűlés I.— K. I. hely 1.— K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér. Gyermekek és katonák a fél helyarat fizetik.

Előadás naponként 9 óratól.

A Kassai Jelzálogbank

részvénytársaság.

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett.

Vesz és elad értékpapirokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

○○○○○○○○○○○○○○○○○○○○
 ○ A januárban előléptetett vagy a honvédséghez áthelyezett tartalékos tiszt urak FÉLARON szerzhetik be egyenruhájukat
 ○
 ○ **LICHTIG LIPÓTNÁL**
 ○ Kassa fő-utca 103.
 ○ Közös egyenruhákat áteserél honvédségi egyenruhákért.
 ○○○○○○○○○○○○○○○○○○○○○

SZULTÁN

nagyon kellemes, tiszta ízű, szén-savban gazdag, lithion-tartalmu ásványvíz.

Gyógyító és üdítő ital.

Lithium tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyag-bajok esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

Hugyhajtó és hugyoldó!

SZULTÁN

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:

EPERJES.

Igazgatóság: **BUDAPEST.** IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványvíz-kereskedésben és vendéglőben.

Szives figyelembe!

Felsőmagyarországi női- és gyermekfelöltők nagyáruháza
CZINNER M. KASSA,
 Kossuth Lajos-utca 3. szám.

Raktáram tulhalmozottsága miatt női felöltők, costumeök, princess ruhák, aljak, pongyolák és blousok

Julius hó 18-ig

leszállított szigoruan szabott árban árusítatnak el.

Megtekinthetők, vételkényszer nélkül.

Szives figyelembe!

Szives figyelembe!

Szives figyelembe!

ALAPITTATOTT 1844-BEN.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN (SAJÁT HÁZÁBAN.)

Felsőmagyarország legrégebbi és :: legnagyobb pénzintézete. ::

BETÉTEKET GYÜMÖLCSÖZTET.

KÖLCSÖNT

nyújt váltóra, betáblázásra, vagy folyószámla alakjában.

Ingyenes pénzátutalás Amerikába.

Legelőnyösebb feltételek megállapodás szerint.

○○○ LELKIISMERETES MUNKA. ○○○

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 6. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

:: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. ::

○○ Tessék költségvetést kérni — díjtalan. ○○

Hirdetések felvétetnek a kiadóban

Murányi József kiadó.

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődjének elárúsító helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca 105. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olcsó kenyér! Olcsó liszt!

Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr. 1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna kenyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Graham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 25 kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es 21 kr. Rozaliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr. 8 drb. sütemény 10 kr.

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.